

当沈绣艺术遇上现代书店会有什么效果？睿书房给出了答案—— **非遗为引 拓宽书店文化边界**



▲一庄空间·睿书房



►把生活过成艺术的张蕾



在崇川区文峰街道大生众创街区里，有一栋被爬山虎严严实实“霸占”的两层老房子，老房子里有一家一庄空间·睿书房。3月底的一个下午，记者沿着蜿蜒的鹅卵石路走进睿书房，闹市的喧嚣与繁忙瞬间被遗忘在身后，扑面而来的文化和艺术魅力让人感受到久违的轻松。

作为市级的五星级韬奋书房，整个睿书房的面积在1000平方米左右，藏书3000余册，设有阅读区、茶饮区、非遗展览区、活动区等，鲜花随处可见，书籍随处可见，花香与书香编织出温馨的氛围。在这里，安静阅读之余，可以感受刺绣、蓝印花布等非遗文化的魅力，也可以亲自参与各种文化活动，手工体验、艺术讲座、精美苏绣（沈绣）生活美学分享，找寻生活里的别样诗意。

“我们主打地方文化空间，主要呈现通城、张謇、沈绣等元素，所以书房的藏书大都涉及地方、设计、生活类的。”负责人张蕾说。在书房右侧的书架上，关于张謇和通城的书籍占了整整半面。移步茶饮区、活动区，隐形落地书架摆放在各个角落，既在空间上弥补了部分空白，又能让客人在行走间处处闻书香。细细看去，非遗元素也体现在每个细节：沙发上芦飞花布制成的蓝白拼接色靠枕、茶桌上蓝印花布制成的桌垫、张蕾身着的国潮薄棉袄……“我可以在这里泡一整天，休闲、办公都很合适，环境很有格调。”市民许先生是睿书房的常客，每周有三四天都待在这里，“朝九晚九的开放时间很适合我。”

在非遗展示区，国潮服装、真丝围巾、荷包香囊、布艺包、创意摆件、苏绣（沈绣）产品等琳琅满目。“大部分包是用芦飞花布制成，小部分用了蓝印花

布。这些中式服装上的刺绣都用了苏绣的工艺，很精致。”张蕾介绍。

非遗展示区在展览之余还承载了商业功能。“原先的展览区布置得不那么接地气，很多客人望而却步。现在我们把展览做成商品展示的感觉，一下子释放出了可得性。”但如何把握好艺术性和商业性的平衡，仍然是睿书房的重要课题。除了这间位于文峰街道的一庄空间·睿书房，张蕾还开通了微信小程序“沈绣一庄非遗空间”，供其他沈绣爱好者线上购物。

张蕾是国家级非遗项目南通仿真绣的省级传承人，目前在江苏工程职业技术学院艺术设计学院任教，也是江苏工院沈寿刺绣传习馆的负责人。30余年来，张蕾一直耕耘在非遗传承与设计工作一线，深受熏陶。“我很早之前就有做一个综合非遗体验馆的想法，在去全国各地‘取经’时，台湾的诚品书店给我留下了深刻的印象。我觉得这就是我想要的。”在想法成熟后，张蕾立刻着手打造自己的文化空间。起初，张蕾将地址选在了中南商圈里。“也风靡了一阵子，很受欢迎。”但随着期待越来越多，中南已不再能满足张蕾的要求。经过挑选，张蕾选择落地大生众创街区。2021年10月，一庄空间·睿书房正式揭牌。

“一庄”之名来自张蕾祖母的“庄”姓，又因她推崇庄子“无为而治”“无用之用”的思想，所以敲板定了“庄”字。“一庄”也寓意“把一件事做好”。

“一年多以来，从一开始的门可罗雀，到现在逐渐受到认可，我想我是走在正确的路上的。”张蕾说，一庄空间·睿书房或将迎来一次大改造，藏书的筛选优化、功能区的重新布局以及更商业化的呈现都在张蕾的计划中，“就是为了书房与非遗元素相互碰撞、相互赋能，这不仅仅是为自己的情怀买单……”

本报记者卢铖卉

垃圾分类进校园 争当文明“小管家”

C 社区故事会

垃圾分类进校园，绿色时尚入日常。3日下午，新城桥街道走进启秀小学，举办了“我践行 我文明”文明“小管家”项目启动暨垃圾分类进校园活动，百余名青少年学生参加了活动。

垃圾分类，从娃娃抓起。3月下旬，新城桥街道正式启动垃圾分类“七进”行动，垃圾分类进校园便是其中的一个重要内容。“一个孩子可以

带动一个家庭，一个家庭能够影响一个小区，一个小区便会辐射整个社区。让孩子们意识到垃圾分类的重要性对于推动全辖区的垃圾分类工作将是质的飞跃。”新城桥街道综合执法局有关负责人说，在长期以来的探索实践中，街道综合执法局联合社区、辖区中小学，对垃圾分类扎根校园发展的可行性进行了探讨，并将目标锁定启秀小学进行一次全新的尝试与探索。

通讯员席海涛

东大街社区推广全民阅读 网格送书香 阅读零距离

为推广全民阅读，建设书香社区，近年来，城东街道东大街社区积极打造“5分钟网格阅读圈”，通过线上+线下活动，让全民阅读之风吹进每个网格和家庭。

党建引领，统筹辖区阅读资源

“每周到社区书吧值班既是为社区作一份贡献，自己也能在一个安静的地方读读好书。”社区党员杨宏祥每周都会有半天的时间到社区书吧做志愿者，到书吧值班是他每周期待的重要日子。东大街社区韬奋书吧是城东街道打造的第一个五星级书吧，社区党委发动党员为书吧捐献书籍、报名参加书吧值班工作，充分发挥党员先锋模范作用，用实际行动支持书吧建设。推广全民阅读不仅需要书籍、志愿者，还需要有阵地，社区在街道的支持下克服“三学区”寸土寸金的困难，从有限的社区活动用房里挤出150平方米建书吧，扩大阅读空间，营造浓厚的阅读氛围。

团队赋能，孵化民间阅读组织

近年来，东大街社区通过开展阅读推广人招募活动，成立社区全民阅

读工作组，实施全民阅读推广计划，培育全民阅读推广人，壮大阅读推广骨干，带动一批阅读志愿者。“红色论坛”阅读工作室、侨艺之家读书会、青年党员沙龙等一大批阅读组织活跃在东大街辖区。“今年我们想以青少年阅读推广为主线，带动更多的组织和青少年参与阅读。”东大街社区侨艺之家读书会负责人徐织说。

项目推动，广泛开展阅读活动

东大街社区不断完善社区全民阅读制度，以项目推动阅读活动开展的理念，引导阅读组织承接阅读项目，广泛开展阅读活动，先后开展“我爱家乡水”“与孩子们走进家乡的文化园地”“南通，我们生长的地方”等活动。

除了开展丰富多彩的线下阅读推广活动外，东大街社区还打造“东方之声”微信公众号，以公众号为线上全民阅读推广阵地。如今已有精神的力量、编者的话、情满东大街、香飘百花园、征稿启事5个板块，用优美的艺术作品、朴实的人物故事、实用的科学知识，弘扬优秀传统文化和社区正能量，营造浓厚的社区阅读氛围。

朱子培



昨天，文峰街道果园村社区监委会、工会、侨联组织辖区企业职工、侨眷、少数民族志愿者开展以“老少同心心向党 共绘廉洁好家风”为主题的亲子DIY涂鸦绘画活动，培养青少年的创新动手能力，增进亲子情感交流。黄锦杰



近日，崇川经济开发区埭伍桥社区、国胜社区、紫兴社区新时代文明实践站开展“弘扬传统文化 涵养红色根脉”亲子品评会，一起学习寻味经典书籍，涵养红色根脉，厚植家国情怀。 张镇



6日，任港街道中远社区党委、工会、关工委与辖区单位晨星幼儿园一起开展“我为小区添点绿”新时代文明实践活动，激发孩子们走进大自然，感受大自然的意识。 陈智慧